

就医：从“患者跑”到“专家来”

北京大学人民医院青岛医院医疗资源持续加码，加快推进国家区域医疗中心建设

为深入贯彻落实国家区域医疗中心“十大功能定位”目标要求，北京大学人民医院青岛医院（以下简称“青岛医院”）建学科、聚人才、强技术、治专病，将一个个“规划图”变为“施工图”，国家区域医疗中心建设提速增质。

>>> 强基固本 优势专科集群式发展

“院士学科”领衔、专科集群式发展，是青岛医院夯实学科建设的具体路径。依托血液、胸外、创伤骨科三大院士团队，青岛医院建设六大中心——胸部疾病中心、血液中心、创伤（骨科）中心、消化疾病中心、慢病管理中心、妇儿中心，成立血液中心江倩教授、风湿免疫科苏茵教授、胸部疾病中心李剑锋教授等名医工作室。优势学科通过牵头成立“专科联盟”“协作中心”等形式，实现区域内逐级带动、层层辐射、协同发展。优化学科结构，成立肿瘤科、心脏大血管外科。按照专业化、精细化发展方向，细化学科设置。以骨科为例，创

伤骨科、脊柱外科、关节外科、运动医学科、肩肘外科、手外科、足踝外科等亚专科相继成立，形成骨科疾病全覆盖、集群式发展的新格局。

>>> 持续“加码” 引入顶尖医疗资源

高起点规划、高标准建设、高效率推进国家区域医疗中心建设，1月，青岛医院引入国内一流高水平团队——武汉亚洲心脏病医院，建设心脏大血管外科。

武汉亚洲心脏病医院心脏大血管外科为国家临床重点专科，处于国内一流水平，年手术量连续二十年位居全国前三位，涵盖国内已开展的所有术种。短短一个月的时间，青岛医院心脏大血管外科已成功实施瓣膜置换、瓣膜修复、冠脉搭桥等数例高难度手术，成功率100%。团队在青岛可常态化开展心脏大血管外科所有术种，为更多患者带来“心”希望。

年近60岁的张女士反复胸痛一年，确诊为冠状动脉粥样硬化性心脏

病，冠状动脉造影显示左主干病变。心脏大血管外科团队仅用不到3小时，完成非体外循环冠脉搭桥术。手术采用快通道麻醉技术，手术室内拔除气管插管，患者术后快速康复。快通道心脏麻醉指在心脏手术后早期拔除气管内插管，常定义为手术室内拔管或术后6小时内拔管，可缩短患者ICU滞留时间和住院时间，可改善病人的预后和降低医疗成本。

80岁的王女士患有冠心病多年，用药后仍间断出现胸闷、胸痛等症状，造影检查显示冠脉多支病变、左主干病变。患者高龄，合并高血压、糖尿病等多种基础病，住院期间频发心绞痛。术前多学科制定周密治疗方案，心脏大血管外科手术团队成功实施了急诊冠脉搭桥手术，为患者重建心脏血运，架起“生命之桥”。

>>> 专病专治 看病就医更加精准快捷

针对岛城及周边患者多发、高发疾

病，青岛医院以疾病为中心，开设专病门诊，方便患者直接、快速、精准地根据疾病选择专业医生。

目前，青岛医院已开设糖尿病足专病门诊、痛风专病门诊、肺结节专病门诊、中西医结合干眼症专病门诊等20个，每个专病门诊都由北京大学人民医院派驻的国内知名专家团队定期坐诊。其中，由中华医学学会骨科学分会足踝外科学组秘书长、青岛医院足踝外科主任徐海林教授牵头成立的糖尿病足专病门诊将原本可能辗转于内分泌科、骨科、血管外科等多个科室治疗的疾病，实现“一站式”诊疗服务。

国家区域医疗中心建设汇聚优质医疗资源，群众就医从“患者跑”到“专家来”，真正实现了让群众少跑腿、多受益。下一步，青岛医院将锚定国家区域医疗中心十大功能定位目标要求，持续引入国家级优质医疗资源，提升医疗技术水平，不断满足人民群众高品质医疗服务需求。

观海新闻/青报全媒体 记者 吴涵

人工智能+教育 “华小青”即将上线

华青教育打造国内首个集团化校本教育大模型

本学期，各地校园刮起“AI风”，在“人工智能+教育”的新赛道上，已有“领跑者”先行一步。记者从日前召开的项目推进会上了解到，华青教育集团生成式人工智能教育大模型的开发与运用项目取得重大突破，北师大教育技术学院研究团队构建了包含“教育智能体”和“教育护栏”双层架构的“华青校本教育大模型”技术体系，已完成21.4万余条教育数据的训练工作。按照计划，“华小青”年内将正式在华青教育各所学校运行，大幅提升教育智能化程度，推动教育质量再上新台阶。

打造“华青校本教育大模型”

会讲解数学错题、可进行苏格拉底式的引导对话、能批改英语作文并交互提出建议，实现语音通话咨询日程事务……正在“学习”和“成长”的“华小青”是个“百事通”，它既是高水平、有耐心的“AI助教”，也是能激发学习力、24小时在线的“AI学伴”。

“华小青”是国内首个集团化校本教育大模型。从2024年4月酝酿立项，到当年12月签约启动，再到本周公布训练数据，在不到一年的时间里，华青教育集团生成式人工智能教育大模型的开发与运用项目迅速推进，“华青校本教育大模型”以及虚拟助手形象“华小青”揭开神秘面纱。

国内知名教育技术专家、北京师范大学数字学习与教育公共服务教育部工程研究中心主任武法提教授及其团

队全面参与“华青校本教育大模型”（HuaQing-EduLLM）的建设开发。双方确定大模型的基本架构，包括课堂教学、教师教研和教学评价三个方面，以赋能课堂教学的高效与个性化、赋能学生的核心素养发展及思维能力提升。

优秀教案试卷“喂”出大模型

“华青校本教育大模型”采用教育基座“双星”系统，其构建依托优质预训练模型，即高性能开源模型和高质量通用模型，以及包括教育领域数据和华青教育私有数据在内的优质数据。其中，华青教育私有数据即华青教育集团旗下3所新世纪小学以及青大附中初中、高中、崂山学校的优秀教育教学成果。目前，来自6所学校的大量优秀教案、试卷等作为大模型的数据基座，已经用于对大模型的“投喂”。

根据项目进度，北师大研究团队将在未来3个月内完成华青教育大模型的私有化部署，今年5-6月份将走进校园进行内部测试，届时，“华小青”将以AI助教、AI学伴的方式走到师生们身边。

“开发人工智能大模型，是华青教育携青大附中和新世纪小学，与人工智能的一次亲密拥抱，是对人工智能时代的积极呼应和尊重。”华青教育集团总校长闫洪全表示，目前大模型已完成1200轮训练，“不久的将来，我们的‘华小青’将正式在华青教育各所学校运行。期待更优质华青教育时代的到来。”观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 董真

借DeepSeek促“数智融合”

青岛育新小学赵虹名师工作室开启人工智能培训

本报3月6日讯 近日，为紧跟教育数字化发展步伐，提升教师智能技术应用水平，丰富校园学术节活动内涵，青岛育新小学赵虹名师工作室开展了一场以“数智融合赋能教师专业素养提升”为主题的培训，围绕“DeepSeek初探”展开，为老师们开启了探索人工智能教育应用的新征程。

培训聚焦于DeepSeek的初步认知与基础操作。赵虹老师以深入浅出的方式，结合实际教育场景，生动展现了DeepSeek作为智能教学助手的巨大潜

力，让老师们对这款工具的操作有了更直观的认识。

此次培训是青岛育新小学“数智融合”系列培训的开篇之作。依托校园学术节这一平台，赵虹名师工作室将根据教师的反馈意见，持续开展“DeepSeek教学场景应用”系列培训，逐步拓展教师对人工智能工具的应用深度与广度，致力于让每一位教师都能在智能时代充分运用先进技术，实现育人有方、教育有术。（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 干娜）

创新儿童健康服务新模式

市南区“中医育融合”工作启动 提升婴幼儿照护水平

本报3月6日讯 3月6日上午，青岛市南区“中医护航 共育未来”项目挂牌仪式在圣顿托育中心举行。市南区医疗集团与圣顿托育中心共同签署协议，此次签约是区域深化中医育结合、探索儿童健康服务创新模式的重要举措，也标志着市南区在探索中医药与托育服务融合发展方面迈出了重要一步。

市南区卫生健康局局长陈鹏表示，将中医特色服务融入托育的日常照护，引入小儿推拿、药膳食疗、节气养生等中医技术，发挥中医药在儿童保健领域的独特优势，为婴幼儿提供绿色、安全的健康管理服务，全面提升全区婴幼儿照护服务整体水平。

圣顿托育中心负责人朱艳丽表示，在市南区医疗集团专家团队、有资质的专业社会医疗机构的支持下，开发“中医启蒙游戏”“节气养生膳食”“小儿推拿保健”等特色课程，建立从日常护理到疾病预防的全周期健康管理机制。同时开设家长学堂，普及居家中医育儿知识，形成“园区+家庭”“线上+线下”联动模式。

此次挂牌仪式，标志着市南区“中医育融合”工作正式启动。相信在各方共同努力下，“中医育融合”必将结出丰硕成果，为幼儿健康成长保驾护航，为中医药文化传承发展注入新的活力。（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 李沛）

“学雷锋”市北全民“动”起来

市北区全民健身运动驿站“学雷锋”志愿服务火热开展



市北区推动全民健身与精神文明共发展。于娜 摄

本报3月6日讯 3月6日上午，台东街道台东三路步行街热闹非凡，由市北区教育和体育局、市北区体育总会主办，市北区台东街道办事处承办的市北区全民健身运动驿站“学雷锋”志愿服务活动火热开启。本次活动以“传承雷锋精神、践行时代担当”为主题，吸引了市北区台东街道辖区内11个社区的200余名居民踊跃参与，市北区社会体育志愿者协会及社会体育指导员也积极投身其中。

活动现场设置了三大特色区域，为

市民带来了丰富多彩的体验。全民健身运动驿站趣味运动比赛区作为核心区域，备受瞩目。来自11个社区的居民纷纷组队参赛，同心鼓、拔河考验团队协作，跳绳、定点投篮展现个人技巧，飞盘、托球跑接力赛、毛毛虫等项目更是趣味十足。社会体育指导员志愿服务区为市民提供了专业的科学健身指导与咨询服务。台东街道和市北区社会体育志愿者协会的指导员们耐心解答居民在运动技巧、健身计划等方面的疑问，并现场演示科学的健身方法。

此次活动，为市民搭建了展示自我、增进交流的平台，将雷锋精神与全民健身紧密融合，有力推动了社区精神文明建设和全民健身运动的深入开展。市北区全民健身运动驿站将持续创新活动形式，丰富活动内容，推动全民健身与志愿服务常态化、长效化，为建设和谐、健康、文明的市北区贡献力量，助力“全国全民运动健身模范市”创建。（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 于娜）